容不

腐

●"严惩毒品犯罪 推动全民禁毒"特别报道

滥用右美沙芬后,他们走上歧途

江西修水:检察建议强化未成年人购买处方药监管

□本报记者 常璐倩 通讯员 赵子卿

"小雯(化名)剪了短发,学习也有 了很大进步,过段时间就能转回普通学 校上学了。"近日,记者采访江西省修水 县检察院检察官张敏侦时,她正忙着整 理国际禁毒日开展普法进校园的案例。 谈起不久前在专门学校看到的小雯,张 敏侦十分欣慰。

母亲在宾馆找到"嗑药"的女儿

小雯是一起猥亵儿童案的被害人。 2023年5月27日下午,修水县公 安局接到小雯母亲的报警电话:"我女 儿在宾馆被4个男生猥亵,她被人下药

放下电话,公安民警立即和侦查监 督与协作配合办公室的常驻检察人员 对接,修水县检察院"大拇指"未检工作 室检察官张敏侦第一时间介入此案。

据了解,案发时,小雯不满13周 岁,因沉迷网络和接触了一些社会不良 青年,逆反心理比较严重,家里人为此

5月27日上午,小雯在社交软件上 接受许某、曹某甲、曹某乙、徐某等4人 的邀约,到宾馆一起"嗑药"。4人吃完4 盒右美沙芬药片后,十分兴奋,产生了 幻觉。许某等4人更是在药物作用下对 小雯轮流实施了猥亵行为。

案件两个特点令人警醒

"是猥亵还是强奸?我们建议公安 机关围绕犯罪嫌疑人的主观故意和客 观行为进行调查取证,最终查明许某等 人没有强制小雯,也没有与其发生实质 性关系,但存在触摸小雯隐私部位的情 况,因此认定他们的行为系猥亵儿童。 张敏侦说,"因许某未满16周岁,没有 达到法定刑事责任年龄,且存在严重不



江西省修水县检察院与相关单位联合对当地药店售卖右美沙芬情况开展专项调查

良行为,为有效挽救教育以及隔离不良 朋辈,我们便联系了专门学校对其进行 矫治教育。

2023年9月21日,修水县检察院 以涉嫌猥亵儿童罪对曹某甲、曹某乙、 徐某提起公诉

"这起猥亵儿童案中,施害人与被 害人均为未成年人,均服用了处方药右 美沙芬,这两个特点令我们印象十分深 刻。"张敏侦介绍,他们在介入案件之 初,就建议公安机关重点关注涉案人员 服用右美沙芬的情况,购买右美沙芬的 地点、次数、服用数量、身体反应等。

检察机关还梳理了近年来办理的 未成年人案件中涉及服用右美沙芬的

"我们发现,虽然右美沙芬是处方 药,但因监管不严和价格便宜,部分混 迹社会的青少年长期大量服用,进行 社交娱乐消遣或缓解压力。"张敏侦告 诉记者,右美沙芬具有耐受性和潜在 成瘾性,服用后如想再次获得快感就 需要增加剂量,停用后会出现头痛头 晕等戒断反应,如此恶性循环,加剧成 瘾程度,易造成身心受损,增加违法犯

调查发现多家药店随意出售 右美沙芬

据了解,此案中的4盒右美沙芬是涉 案人在当地药店买到的。检察机关在办案 的同时,与相关单位联合开展专项调查,走 访全县范围内的药店,结果发现多家药店 存在可随意购买处方药右美沙芬的情况。

2023年10月,法院分别判处曹某 甲、曹某乙、徐某3人有期徒刑一年六 个月至有期徒刑十个月不等。

与此同时,修水县检察院向该县市 场监督管理局发出行政公益诉讼检察 建议,建议其严格落实药品监督管理职 责,加大对辖区违规出售右美沙芬等成 瘾性药品的监管力度。

收到检察建议书后,修水县市场监 督管理局积极履职整改,开展成瘾性药 品专项检查行动,检查药店10家、诊所 12家,下达责令整改通知书3份,对涉 案药店作出警告、罚款等行政处罚决 定;同时对辖区药品零售店开展集中约 谈,进一步明确未成年人购买处方药的 购买流程、审核义务。

"今年初,我们和县公安局、市场监督 管理局再次对问题药店开展了'回头看', 发现处方药的购销都有了严密的审核,部 分药店还有针对未成年人购买处方药的 提示说明。"张敏侦告诉记者,结合本案反 映出的未成年人滥用药物问题,他们还在 多所学校开展相关专题普法活动。

记者了解到,案发后公安机关还对 涉案宾馆违规接纳未成年人进行了行 政处罚。检察机关也一直关注小雯的心 理、生活情况,和其家人沟通后帮小雯 联系了专门学校学习一年,小雯的学习 生活很快就回归了正轨。





镇咳药右美沙芬列人精神药品名录

右美沙芬,一般指氢溴酸右美沙芬,是具有镇咳效果的右旋性吗啡衍生 物,常用于治疗各种呼吸道感染引起的咳嗽。大量服用有成瘾性,会出现欣快 感、醉酒感,高度兴奋、感觉异常、幻视幻听等;若继续加大用量,则会出现中枢 抑制,如反应及定向力减弱、嗜睡、昏迷、呼吸抑制甚至死亡。

根据国家药监局网站今年5月7日发布的消息,国家药监局、公安部、国家 卫生健康委三部门联合公告,从今年7月1日起,镇咳药右美沙芬等药品被列 入第二类精神药品名录。服用药品应严格遵医嘱按药品说明书用药,避免超 剂量、超范围使用,拒绝药物滥用,确保安全用药

斩断贩卖麻精药品的"暗网"

河南鹤壁:全链条打击网络贩卖麻精药品及其衍生犯罪

□本报记者 刘立新 通讯员 何芳莉 冯祥

6月19日,国家禁毒委员会办公室发布 的《2023年中国毒情形势报告》显示,依托 Telegram 等境外网络通联工具,建立涉毒聊 天群组,成为新兴毒品交易模式;毒品交付 则多采取"埋包"、邮包寄递、闪送等非接触 方式,进一步增强了贩毒行为的隐蔽性和发 现打击难度。 记者了解到,近年来,河南省鹤壁市两级

检察机关陆续办理了一批通过网络贩卖麻 醉、精神药品的涉毒犯罪案件,通过采取向公 安机关提出监督意见、向相关责任单位制发 检察建议等综合履职方式,深挖关联犯罪,追 捕追诉上下游犯罪,推动对毒品犯罪的全链 条打击,为高质效办理此类案件"打样"。

细致审查数据,成功追诉隐 蔽关联犯罪

2021年3月,鹤壁市公安局山城区分局 破获了一起特大网络贩卖麻醉、精神药品案 件,案件涉及13个省份,公安机关相继抓获 29名犯罪嫌疑人。

同年11月,公安机关在分析一名犯罪 嫌疑人的支付宝交易明细时,发现徐某、王 某涉嫌走私、贩卖毒品的犯罪线索,随即展 开侦查。2022年1月,公安机关以徐某、王 某涉嫌走私、贩卖毒品罪提请山城区检察院 审查逮捕。

经审查,2021年4月,徐某通过"Telegram""QQ"等网络聊天工具与王某取得联 系,经王某介绍,从境外购入10支咪达唑仑 注射液,该注射液在入境时被海关查获。同 年9月,徐某从王某处再次购买3粒咪达唑 仑片剂。王某供述,其曾与徐某使用麻醉、 精神药品共同性侵徐某前女友。该关联犯 罪是否能够被认定,直接影响二人的量刑。

"网络贩卖毒品的方式更为隐蔽,如何 在海量的聊天记录中准确锁定关键内容成 为办理本案的核心。"山城区检察院承办检 察官徐静告诉记者,"虽然侦查人员表示,徐 某删除手机数据并拒不供述,且被害人无法 查清,根据现有证据无法认定强奸罪。但我 们没有放弃,针对王某、徐某涉嫌强奸的犯 罪事实,到涉案多地开展了自行补充侦查, 并对电子数据进行了更全面细致的审查。"

承办检察官在审查时发现,徐某手机中 的百度云设置了自动备份功能,其手机照片 均上传至云端备份,且备份后视频、照片名 称仍然保持 VID 或 IMG 与拍摄时间组合的 命名规则。根据命名规律,承办检察官结合 王某的出行信息,确定了案发时间,并以时 间要素检索徐某手机自动上传至百度云的 备份文件,发现了多张女性昏迷状态的

经向徐某出示照片、与王某的聊天记录 等证据,徐某如实供述了2起强奸犯罪事实 和被害人身份信息。最终,徐某的刑期从可 能被判处一年以下有期徒刑变为有期徒刑

查明流向用途,构建全链条 打击办案模式

在网络毒品贩卖的整个交易过程中,各 方不接触、不见面,多通过暗语在网络上进 行沟通。

为全面查实涉案人员及犯罪事实,承办 检察官在《逮捕案件继续侦查提纲》中列明 需补查事项,积极引导公安机关同步加大网 上、网下侦查力度,全面摧毁走私、贩卖麻 醉、精神药品犯罪网络,全面打击利用麻醉、 精神药品实施性侵犯罪。

承办检察官发现,犯罪嫌疑人在聊天过 程中通常会使用"七""力"".25"等暗语,便 将其设定为关键词。为了提高电子证据的 审查效率,承办检察官探索运用"犯罪构 成+关键词+分层检索"的方法对聊天记录 等证据进行全面审查。通过该方法,成功追 捕追诉涉嫌毒品犯罪的5名犯罪嫌疑人。

承办检察官还发现,王某使用咪达唑仑、 三唑仑等麻醉、精神药品时,用量精准、手法 娴熟,10余人曾通过网络聊天工具向王某 "请教"性侵作案手法。经讯问,王某供述了 自己伙同多名男子性侵多名女性的犯罪事 实,并称每次实施性侵时都会录制视频,所有 视频都保存在家中的一块移动硬盘内。

在公安机关调取移动硬盘后,承办检察 官通过视频命名规则进一步确定了作案时 间,进而检索电子数据,准确锁定了7名与 王某共同实施性侵犯罪的犯罪嫌疑人,成功 追捕追诉了7名犯罪嫌疑人。至此,由王 某、徐某走私、贩卖毒品案牵出的12名关联 漏犯全部落网。

2022年11月,山城区法院以走私毒品 罪、强奸罪判处徐某有期徒刑十二年,并处 罚金2000元。2023年9月,鹤壁市中级法院 以走私、贩卖毒品罪,强奸罪,强制猥亵罪判 处王某无期徒刑,剥夺政治权利终身,并处 罚金1万元。王某提出上诉,2023年12月, 河南省高级法院裁定驳回上诉,维持原判。

强化综合履职,从源头助推 麻精药品管控

案件办结并不是终点。针对案件反映 出的社会治理问题,鹤壁市检察机关向多起 邮寄麻醉、精神药品案件关联地邮政管理部 门制发检察建议,督促落实最高检"七号检 察建议",建议加强对寄递行业落实实名制、 开箱验视等制度情况的监督检查,并持续对 相关单位开展"回头看"。

"寄递企业在收寄过程中建立了禁寄、限 寄物品'线索台账',检察、公安机关建立了寄 弟安全'风险台账',我们探索通过部门间数 据融合比对,实现对高风险人群、重点寄递方 向邮件快件的动态监测与预警分析。"鹤壁市 检察院第二检察部主任孙辉介绍。

记者了解到,鹤壁市检察机关还协同相 关部门积极推动寄递行业诉源治理,共同建 立可疑物品报告制度、案件协作会商制度、联 席交流制度和教育培训制度,与相关部门深 化协作,共同守护"小包裹"里的"大安全"。

近日,央视曝光山东 省青岛市城阳区、即墨区 等地农村生活污水治理

项目是"豆腐渣"工程,房前屋后的化粪池和排污管道根本 就没有连通。目前,青岛市城阳区、即墨区已成立调查组进 行深入调查,将根据调查结果依法依规从严处理(据6月23

一边是干净清澈的排污井,一边是下雨后粪水横流的居 民区,花费过百万的污水治理工程几年来却形同虚设,实在 令人费解

长期以来,我国高度重视美丽乡村建设和农村人居环境 改造提升,然而这样的暖心民生工程,却变成只剩表面功夫 的"豆腐渣"工程,没有惠及百姓不说,还留下巨大安全隐 患,严重影响居民生活质量和当地政府公信力。

这样的"豆腐渣""半拉子"工程是如何产生的?三个问

其一,生活污水治理工程施工方是否存在偷工减料,或 未按施工标准施工的情况?我国建筑法规定,建筑施工企业 对工程的施工质量负责。建筑施工企业必须按照工程设计 图纸和施工技术标准施工,不得偷工减料。民法典规定,因 施工人的原因致使建设工程质量不符合约定的,发包人有 权请求施工人在合理期限内无偿修理或者返工、改建。据媒 体报道,化粪池长期没有和排污管相连,相关设施长期闲 置。工程闲置如果是因为质量不达标,或者运行中出现故 障,施工方都应该承担责任,及时修理。另外,相关工程还存 在建筑材料不达标等问题,一旦发生破损、泄漏,严重威胁 人民生命财产安全,严重的将要承担刑事责任。

其二,相关工程是如何过检的?工程监理单位、属地政 府是否对工程改造的质量以及实际运行效果进行过严格把 关?我国民法典规定 工程监理单位在工程质量问题中负有 监督责任。《中华人民共和国建筑法》《建设工程质量管理条 例》等多部法律法规明确,工程监理单位发现安全事故隐患 要及时要求施工单位整改或者暂时停止施工。相关单位如 果与施工方串通,弄虚作假,降低工程质量,造成损失的,应 当承担连带责任。据报道,相关工程由地方财政专门下拨资

金进行改造,接受改造的居民还能领取相关补贴。然而改造资金投入后打了水 漂,居民补贴去向成谜。是否存在中饱私囊,套取财政资金谋取私利等违法违 规行为?这笔钱的去向与"豆腐渣"工程是否有关联?

其三,群众反映问题后为何相关部门没有及时予以整改?如果该项目在运 行阶段出现问题,为何长期没有找到解决方案?

上述问题需要相关部门进一步调查确定,给百姓一个交代。

近年来,多地的农村厕所改造、污水处理等工程被曝光造假问题,必须引 起重视。乡村改造工程,是改善农村基础设施和风貌的关键一举,更是关乎百 姓实际利益的民心工程,这样的工程容不下"豆腐渣"。项目的施工方与监管者 要深挖豆腐渣工程背后的问题根源,严惩责任方。相关单位要清楚,如果工程 建设只是为了完成硬指标,应付检查,即使过了眼睛的检验,也过不了民心的 检验。只有坚持质量第一的原则,进一步加强项目招投标管理,严格审查施工 单位资质,严把项目施工关和验收关,才能让每一分财政资金都用到民生上, 让百姓实实在在享受每一项惠民举措。

监控视频不完整且画面不清晰,无法形 成完整证据链,怎么办?

巧用人民币"冠字号"查明盗窃真相



本报讯(记者蒋杰 通讯员孙芳 "我真的没有偷东西,这些东西 都是我在车旁边捡到的。"面对讯 问,魏某始终否认盗窃事实。在浙 江省慈溪市检察院检察官的"一招

拆解"下,魏某的辩解不攻自破。近日,考虑到魏某有多次盗窃前科,属于累 犯,且拒不认罪,法院以盗窃罪判处魏某有期徒刑二年六个月,并处罚金1万 元,责令其退赔各被害人的经济损失

2023年12月的一天早上,张某报警称,其放置于车内的黄金首饰、银元 以及9700元现金被盗。当日,公安机关将有作案嫌疑的魏某抓获归案,并对 魏某的住处进行搜查,发现了黄金饰品、银元等物品及部分现金,这些正是张 某丢失的。

案件移送检察机关审查起诉后,魏某始终辩解上述物品是他从车旁边捡拾 的,现金则是自己赌博赢来的。根据地下车库监控视频,承办检察官发现监控 拍摄到魏某进入过车内,但没有拍摄到其拿着物品从车内出来,且视频画面不 清晰。仅凭现有证据无法形成完整的证据链,案件一时陷入僵局。

面对"零口供", 承办检察官将目光转向被害人张某, 张某称其被盗物品 加起来10件左右。张某之所以记得如此清楚,是因为当时张某家里正好要办 庆祝乔迁的"上梁酒",物品、现金等财物都是根据当地习俗准备的。其中, 被盗现金中有2000余元是刚从银行取的1万元现金中用剩下的,其余的是原来 准备好放在车上的,总共9700元。

"既然被盗的是现金,是否可以通过纸币上的编码来比对?"承办检察官有 了思路。在走访银行工作人员后,承办检察官得知纸币上的编码又称"冠字 号",一般由标记印刷批次的两个或三个英文字母和阿拉伯数字流水号组成, 再由印钞厂按一定规律编排和印刷,每一张纸币的"冠字号"都具有唯一性。 承办检察官决定比对纸币上的"冠字号",来查明魏某使用的现金和张某被盗 现金的"冠字号"是否一致。

通过比对, 承办检察官发现魏某使用的现金中有27张百元面值与张某被 盗现金的"冠字号"一致。证据之间能够互相印证,且魏某无法作出合理解 释,足以证实魏某之前在撒谎。同时,承办检察官还查清魏某实施了其他盗窃 犯罪,盗窃金额共计3.8万余元。今年3月,慈溪市检察院以魏某涉嫌盗窃罪 提起公诉。法院经审理,作出如上判决。

高质效办好务

新时代新征程检察履职办案的基本价值追求













法治新闻位置

检察日报公益宣传